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1. ОБЩЕГОРОДСКАЯ СИСТЕМА
САМООРГАНИЗАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ
Уважаемые Председатель и участники Общегородского собрания дорогого всем нам города Серпухова, сегодня, в праздничный День народного единства мы обсуждаем систему организованного объединения наших возможностей и усилий для стратегического развития города.
Более двух лет творческим профессиональным коллективом в постоянной связи со специалистами разных организаций Серпухова, Москвы и Московской области, других регионов России велась работа по созданию городского Стратегического плана развития до 2015 года и Проекта Общегородской системы самоорганизации населения, позволяющей обеспечить решение намеченных в Плане сложных задач развития.
Почему приходится на новом уровне заниматься именно самоорганизацией населения?
К ответу подводит недавний печальный результат длительных попыток строительства «государства всеобщего благосостояния и умиротворения» в разных странах. Главная из конечных причин неудачи – системная недоорганизованность негосударственной части нации, т.е. гражданского общества. 
Следствием являются исчезновение пластов культурного потенциала нации, развитие паразитирующего транснационализма (транстерриториализма), государственная конфликтность во внутренних и внешних отношениях (со своим ГО и с др. странами). 
Недоорганизованность страны, как правило, идет от недоорганизованности жизни в поселениях, особенно в городах как более сложных для организации образованиях. В результате, невозможна для каждой страны, для каждого города реализация имеющегося их полного потенциала развития.
Стратегическое планирование и  соответствующая стратегическая организация – вот путь к реализации потенциала развития, к достижению и обеспечению достойной жизни.

2. СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПЛАН.
Стратегическая цель
Последние годы Серпухов живет и развивается под девизом: «Объединение. Возрождение. Созидание». Прямо связанная с девизом Стратегическая цель Плана - стабильное улучшение качества жизни жителей Серпухова в процессе устойчивого развития города - достижима при условии качественно новой, постоянно наращиваемой системной объединительной работы. 
Напомню приоритетные направления стратегического развития, чтобы обратить внимание на то, что все они требуют серьезных новых организационных усилий.
3. ПРИОРИТЕТНЫЕ  НАПРАВЛЕНИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОГО  РАЗВИТИЯ

- Сохранение и развитие человеческого потенциала, 
- развитие промышленности, 
- создание благоприятного инвестиционного климата, 
- развитие телекоммуникаций, информатизации и связи – 
все это, по сути - современные мировые направления конкурентного социально-экономического развития. По существу, Серпухов должен стать новым городом-локомотивом с достойной жизнью граждан и достойным вкладом в ожидаемое величие России. 
4. СОХРАНЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА
В первую очередь, должно быть достигнуто сохранение и развитие человеческого потенциала. И в этом направлении мы определяем главное условие, ключевое звено для реализации: современная целостная системная самоорганизация населения.

Образно выражаясь, нам предстоит создать уникальную систему отношений из отлаженных социальных магистралей высокой пропускной способности для обеспечения до сих пор невозможного активного движения всех видов внутренних и наружных ресурсов. Добровольно самоорганизовавшись и объединившись больше, чем было до сих пор, мы приведем в движение ожидающий этого полный городской потенциал жизнеобеспечения, в частности – потенциал внутренних и наружных инвестиций. 

В своей работе наша творческая группа опиралась как на положения ФЗ 131 о МСУ и законов об ОО и НКО, предусматривающие типовые формы самоорганизации населения, так и на положения о допустимости «иных», т.е. новых форм организации, 
о требованиях поддержки таких инициатив населения со стороны органов МСУ.  Кстати, основная поддержка работы пока шла от Главы города и администрации,  и от отдельных депутатов городского Совета.
На сегодня разработанный проект Положения «Об общегородской системе самоорганизации населения  города Серпухова» одобрен Советом администрации.
 Структура Положения отражает структуру общегородской системы самоорганизации. Предложенная структура – результат прогноза неизбежного вертикально-горизонтального устройства любой сложной социальной системы, а город таковой и является. Спрогнозирована территориально трехуровневая организация городской негосударственной (т.е. гражданско-общественной) системы социальных отношений: 
территориально-общегородской;

территориально-окружной; 
территориально-локальной.
И ей соответствует структура Положения. 
5. СТРУКТУРА ПОЛОЖЕНИЯ
Почему прогнозируется окружное объединение деятельности участников локальных организаций ТОС ? 
Отметим, что речь идет не об административно-территориальных городских округах, а о некоторых сферах деятельности, функционирования участников системы городского гражданского общества, добровольно объединенных для удовлетворения потребностей традиционных городских микрорайонов. 
Городской ГОО – это, в первую очередь, сфера («округ») внеадминистративных культурно-деловых отношений.
6. ОБЩЕГОРОДСКАЯ СИСТЕМА (цель, ключ. идея)
Цель Общегородской системы: 

системная самоорганизация населения по принципу принадлежности к единой территории 
для наиболее полного раскрытия и использования 
человеческого потенциала. 

Ключевая идея:

через развитие микротерриторий города и 
объединение их на общегородском уровне иметь возможность позиционировать город 
как единую системно развивающуюся территорию.
7. ОРГАНЫ  СИСТЕМЫ ГОРОДСКОГО  ГРАЖДАНСКОГО  ОБЩЕСТВА
Создание системы территориальной, местной самоорганизации (МСО) населения в совокупности с действующими органами МСУ и имеющимися целевыми, тематическими, функциональными гражданско-общественными организациями (организациями бизнеса и НКО) позволит сложиться целостной территориально-функциональной системе городского гражданского общества.
Возможности территориальных органов МСО и органов МСУ взаимно дополнительно образуют системную базу для эффективной координации управления движением ресурсов при решении сложных задач городского развития.

Гражданское общество города – это сообщество, объединяющее в систему негосударственные организации  и отдельных граждан города.
Система негосударственных организаций включает органы МСО и органы МСУ, а также действующие в городе различные хозяйствуюшие и некоммерческие организации (ведущие и базовые).  
Органы МСО :

- на общегородском уровне – гражданско-общественная палата, имеющая исполнительный комитет;

- на уровне ГО-округов – управление исполкома Палаты по округу;
– на локальном уровне – органы ТОС.

Основная задача всех органов системы ГГО : 
на основе соответствующих баз данных о потребностях и имеющихся ресурсах - координация и обеспечение создания, сопровождения и реализации в системе НКО и бизнес-сообществом общегородских, окружных и локальных программ развития. 
Рассмотрим подробнее особенности органов системы МСО. Начнем с Палаты.
8. ГОРОДСКАЯ ГРАЖДАНСКО-ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА
Городская гражданско-общественная палата – 

общегородская гражданско-общественная организация, системно консолидирующая и активизирующая самоорганизацию городского гражданского общества.

Палата объединяет на добровольной договорной основе 

органы территориального общественного самоуправления, хозяйствующие субъекты и некоммерческие организации, организации ТОС и инициативных граждан города 

и предоставляет гражданам города Серпухова 

реальную возможность организованно и постоянно участвовать в реализации Стратегического плана в целях системного развития города.


Палата оказывает помощь и координирует 
взаимодействие участников реализации городских программ развития, 
а также сотрудничество и обмен опытом ГОО.
9. ОРГАНЫ УПРАВЛЕНИЯ - ОГС
Общегородское собрание – высший орган управления Палатой.

Проводится не реже одного раза в год.

Решения Общегородского собрания носят рекомендательный характер, в обязательном порядке рассматриваются на заседаниях Совета администрации и Совета депутатов города Серпухова.

10. ОРГАНЫ УПРАВЛЕНИЯ – ИК

Исполнительный комитет – исполнительный орган Палаты.

Работает в промежутках между Общегородскими собраниями.

Основная цель – выполнение роли рабочего связующего звена между органами местного самоуправления, организациями гражданского общества и гражданами при реализации Стратегического плана.

11. ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ - функции
Исполнительный комитет – 

формирует и координирует деятельность рабочих групп, 

комитетов, комиссий Палаты по следующим направлениям:

· реализация программ и проектов в рамках стратегического плана развития города Серпухова; 

· общегородской социальный мониторинг и мониторинг выполнения стратегического плана;

· развитие Общегородской системы самоорганизации населения;

· обмен опытом развития общегородских систем самоорганизации населения с другими городами России и зарубежья;

· методологическое и организационное обеспечение развития Общегородской системы самоорганизации населения.

ИК имеет свои управления в округах.
12. ГРАЖДАНСКО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ОКРУГ
Гражданско-общественный округ – организуется с целью эффективного использования потенциала данной территории для реализации программ ее развития.

В гражданско-общественном округе  действует система участников, объединяющая организации, взаимодействующие в интересах развития округа.

13. УЧАСТНИКИ  ГРАЖДАНСКО-ОБЩЕСТВЕННОГО ОКРУГА
Организации-участники гражданско-общественного округа :

· ведущая организация округа;
· базовые организации округа; 

· организации ТОС;
· другие организации.

Граждане, самостоятельно инициирующие полезные программы, получают поддержку организаций-участников округа.

14. ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ
Система локального территориального общественного самоуправления  является частью Общегородской системы самоорганизации населения города Серпухова.

Органы системы ТОС решают задачу по широкому привлечению и доступу граждан к реализации локальных программ хозяйственной и социально-культурной жизни города.

15. Территориальное самоорганизованное сообщество. Органы ТОС
В систему управления ТОС в границах территориальных образований входят:

-
собрания, конференции территориального сообщества; 

-
Органы ТОС, Уполномоченные лица ТОС;

-
иные формы управления, учреждения ТОС.
Территориальное сообщество вправе:

1) принимать участие в реализации Стратегического плана;

2) участвовать в реализации общегородских целевых программ в границах территориального образования;

3) привлекать население к участию на добровольной основе в мероприятиях, проводимых в границах территориального образования;

4) осуществлять общественный контроль;
5) проводить информационно-разъяснительную работу с населением по решениям органов местного самоуправления и ТОС, проводить опросы жителей для изучения общественного мнения;

6) содействовать в проведении мероприятий по предупреждению правонарушений, охране общественного порядка;

7) оказывать содействие органам МЧС по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций;
8) вносить предложения в органы МСУ;

9) привлекать местное сообщество к участию в спортивных и культурно-массовых мероприятиях;

10) содействовать распространению народных бытовых обрядов и традиций, развитию народного творчества;

11) оказывать помощь жителям, относящимся к социально незащищенным категориям граждан (престарелым, инвалидам, малообеспеченным, одиноким, многодетным семьям и т.д.);

12) проводить акции  милосердия   и  благотворительности, оказывать содействие  организациям,  гражданам и общественным объединениям в проведении таких акций, принимать участие в распределении гуманитарной и иной адресной помощи;
13) проводить работу с детьми и подростками;

14) оказывать содействие в сохранении объектов культурного наследия (памятников истории и культуры;

15) представлять интересы и защищать права членов территориального сообщества в органах МСУ;

16) Органы ТОС территориального сообщества, являющегося юридическим лицом, могут осуществлять хозяйственную деятельность;

17) осуществлять иные полномочия, предусмотренные законодательством Российской Федерации, Уставом города Серпухова, Уставом ТОС.
Собрания (Конференции) избирают подотчетные им Органы (Уполномоченные лица) ТОС .
16. «ПИЛОТНЫЕ» ТЕРРИТОРИИ ГРАЖДАНСКО-ОБЩЕСТВЕННЫХ ОКРУГОВ

Деятельность творческой группы основывалась не только на теоретических исследованиях и положениях законов, но и на изучении имеющегося определенного опыта территориальной самоорганизации в разных городах России.
В девяностые годы в Серпухове и районе был накоплен определенный опыт как тематической, так и территориальной самоорганизации. По многим причинам эта работа была мало результативной. 
Основные причины – разнобой в теоретических рекомендациях в отношении преимуществ индивидуализма и коллективизма, меняющиеся законы, экономические трудности, малая социализация бизнеса и другое. Сегодня влияние названных причин ослабло. К тому же стал накапливаться положительный инициативный опыт социальной работы организаций бизнес-сообщества и НКО в микрорайонах города. 
Главой города было решено поддержать на двух микротерриториях города

· «Владычная слобода» и
· «Ивановские дворики»
начало инициативной «пилотной» работы в направлении последовательного формирования на этих территориях гражданско-общественных округов. 

В «Ивановских двориках» инициаторами создания гражданско-общественного округа выступила группа жителей во главе с депутатом городского Совета Дмитриевым Юрием Алексеевичем. Он в отпуске на Алтае, но по телефону просил сообщить собранию его твердые намерения активно участвовать в работе, как по своему округу, так и по городской системе в целом.
17. ГОО «Владычная слобода»

Во Владычной слободе ряд организаций – потенциальных базовых предприятий - обратились к Главе города с обращением о поддержке инициативы по проведению научно-практических поисковых исследований подходов в строительстве городских гражданско-общественных округов, и получив добро, уже стали строить свою работу с более четкой привязкой к Стратегическому плану.  
Эту работу поддерживает и наш депутат Горбунов Роман Владимирович.
Инициаторами выступили Военный институт, Институт инженерной физики, гимназия №1, детсад №37, Академия проблем сохранения жизни.

Кстати, Академия давно выступает методологическим центром по совершенствованию социальных отношений в России и за рубежом. Разработки Академии известны и признаны в научных и общественно-политических кругах России.
Члены Академии инициировали создание Общественной думы России (1996), Общественной ООН (1999), сейчас работаем по вопросу создания Федерации гражданского общества России. 

Мы понимаем важность строительства ГО «снизу», от поселений. Поэтому в Серпухове в 90-е годы инициировали создание Серпуховской региональной общественной ассамблеи, постоянно действующей Конференции общественных организаций Серпуховского региона, а 22 декабря 2000 года была учреждена Серпуховская окружная общественная организация “СЛОБОДА”, которую по сей день возглавляет Р.В. Горбунов. Эта работа оказалась подготовительной для серьезного участия в Проекте, который обсуждается сегодня.
18. Ведущее предпрятие

ГОО «Владычная слобода»
Роль ведущего предприятия ГОО «Владычная слобода» принял на себя и уже реализует ИИФ. Система базовых организаций округа со временем образует территориальный интегрированный ГО-консорциум «Владычная слобода» и после образования городской гражданско-общественной палаты заключит с ней генеральное общественное соглашение (договор) о сотрудничестве, а в дальнейшем – отдельные договоры о совместной работе по конкретным программам, проектам и акциям:
ПРОГРАММЫ ГОО:
- система непрерывного интегрированного образования;
- бизнес-инкубатор в образовательной и ИТ-сферах;

- технопарк (или комплекс для его создания);
- производство аппаратуры и др.;
- общегородская система консорциумов, координируемых Палатой и органами МСУ Серпухова;
- парк социального развития (ГО-парк); 
- территориальные гражданско-общественные информационные кластеры городского информационного пространства;
- университетско-академический городок.
ПРОЕКТЫ:
- система ресурсов и услуг «интранет»;
- система баз данных («потребности-ресурсы-программы»);
- окружные СМИ-проекты (газета, журнал, радио, ТВ, наглядная агитация);
- жилищно-транспортный производственно-ремонтный комплекс (холдинг);
- полиграфия;
- учебно-научный, культурный и рекреационный российский и международный туризм.
АКЦИИ:
- создание в системе ТОС территориальной ГО-организации и ее подразделений (детских, подростковых, юношеских, пенсионных, по интересам…);
- создание ГО-клубной системы «ВЛАДЫЧНАЯ СЛОБОДА»;
- организация служб: занятости, подготовки к экзаменам, повышения квалификации;
- территориальные ярмарки, выставки (для расширения и активизации связей);
- ГО-служба благотворительности;
- постоянный обмен между территориями города, распространение и изучение опыта по другим городам. 

Уже имеется предварительный план начального сотрудничества гражданско-общественных округов «Владычная слобода» и «Ивановские дворики».
НАПРАВЛЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА этих округов:
- разработка схем структуры координационных органов ГОО; 

- разработка документов для информирования и приглашения жителей ГОО (обращения инициаторов, план информирования о структуре, мероприятиях, программах);
- подготовка инициаторами предложений по координации и взаимному участию в программах развития округов;

- обмен опытом планирования создания в ГОО окружных систем ТОС;
- разработка типовых схем развития ГО-институтов округа, систем информации (баз данных), экономики и финансов ГОО;
- разработка типовых разделов Плана организации работ в округе; 

- разработка типовых и специальных «он-лайн проектов» интранет- и ТВ-сервиса округа;
- план создания печатных средств СМИ ГОО;
- подготовка кредитно-финансовых схем сбора, привлечения, аккумуляции и движения средств для создания Фонда ГОО;
- подготовка активистов программ ГОО;
- издание учебно-методических материалов ГОО.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Материалы Проекта докладывались участниками творческой группы на 5 Общероссийском форуме лидеров стратегического планирования (С.-Петербург, 19-20 октября 2006 г.) и вызвали интерес и поддержку представителей разных городов России.

Надеемся, что работами по Стратегическому плану и по Системе самоорганизации населения уже заложены начала традиции серьезного общегородского научно-практического проектирования, нашего «Общего Серпуховского Дела». 
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